

3月天津调研之镀锌钢厂篇

春节之后，镀锌市场价格以稳定回落为主，下游经销商普遍畏跌，拿货情绪不高，市场需求恢复较为缓慢，厂家库存积压较为明显。据厂家反馈，4月可能通过调价促销等手段以实现去库存的目的。我的钢铁网调研分析，4月镀锌价格或继续维持震荡回落行情。

下面就我们走访的几家镀锌企业进行简单的介绍。

A 镀锌管企业

该公司成立于2000年7月1日，总部座落于中国最大的钢管生产基地——天津大邱庄，是集：直缝焊接钢管、热镀锌钢管、内衬塑复合钢管、涂塑钢管、方矩型钢管、热镀锌方矩型钢管、螺旋钢管、高速护栏板等产品于一体的全球规模最大的焊接钢管制造企业集团，拥有“友发”和“正金元”两个品牌。目前已经形成了天津、唐山、邯郸三个生产基地，拥有8家钢管生产企业总计152条生产线，近万名员工，同时拥有2个国家级认可实验室，1个行业内唯一产学研技术研发机构——“天津市焊接钢管技术工程中心”。三大基地生产的产品先后销往北美洲、南美洲、欧盟、非洲、东南亚、中东、大洋洲和香港等66个国家和地区。钢管年产量1000万吨以上，主要生产外径4分-10寸焊管、镀锌管。此次调研我们主要交流了镀锌生产的一些情况。

原料采购：该集团旗下涉及镀锌生产的有四个公司，合计锌锭需求有1.5万吨/月，镀锌管以0#锌锭为主，热镀锌合金较少。平均每吨镀锌管用锌15-20kg(把所有规格都综合考虑，估算的平均水平)。采购方式2/3锌锭采购订单跟冶炼厂签订协议，1/3市场零采锁价。锌锭标准库存维持5天的正常生产。适逢节假日，锌价合理的情况下，厂家会考虑备10-15天的库存。

付款方式：货到付款和预付款都有。因为长期合作的老客户的关系，付款方式相对比较灵活。现阶段，企业资金较之前有所紧张，主要因为黑色原材料价格上涨幅度比较大，而且采购的量也多。锌价的涨跌对资金占用比例是不高的，另一方面锌锭都是即买即用，基本不留库存。现阶段，锌价低于22500元/吨的时候，采购都是蛮积极的，锌价浮动1000元/吨，对镀锌成本影响10元/吨。

生产方面：目前工厂满负荷开工，今年也没有新增产能。去年以来由于环保管控严格，新增产出较少。天津地区，从2013-2015年，镀锌管销量快速增长，产量增速接近10%。

销售方面：据厂家反应，一季度以来，镀锌管的销售压力挺大，主要也是因为钢材价格一路走低，经销商畏跌情绪较重，拿货较少，所以厂区里成品库存积压明显。我们调研时，一公司厂区现有成品

库存10万吨左右，远高于平均水平，一季度整体订单量缩减2/3。整体看来，今年销售不畅，下游消费需求恢复特别缓慢，厂家有考虑通过各种营销手段来促进消费增长，从而实现降库存的目标。

环保方面：镀锌生产污染环节主要涉及的是燃料废气和酸洗方面。天津地区大部分都已完成煤改气工程，所以这方面对企业的生产影响较小。污水处理，只有部分中小企业生产不达标，天津地区具有废酸处理资质的企业一共有4家，废酸处理成本400-500元/吨。另一方面，环保要求还是要看政府执行力度，少数未完成煤改气的企业，在白天停产，晚上开工。

镀锌管主要用途：消防，水暖，燃气的设备建设等。

小结：两会结束后，天津地区镀锌企业生产启动不及预期，大规模厂家以产定销，锌锭维持按需采购，但经销商对钢材价格较为敏感，采购情绪不高，导致成品库存积压较多。3月，镀锌行业传统的消费旺季并未达到预期的效果，后期厂家及经销商有可能通过各种营销手段来刺激市场需求，从而达到去库存回笼资金的目的。

B 镀锌管企业

该公司始建于1991年，地处中国焊管产业基地大邱庄镇，是以生产高频直缝焊接钢管、防腐热镀锌及经营冷热卷板、带钢、建筑材料与国际贸易为主的综合性企业。从2004年至今连续荣获“天津市百强企业”。公司拥有8条钢管生产线，4条热镀锌线，主要生产外径Φ48~Φ273mm，壁厚2.5~12mm的各种规格和钢级的高频直缝焊管，具备大型钢管深加工及各种焊接件的制造能力。年产钢管60万吨，热镀锌管30万吨。现有员工1000多人。

产品广泛用于石油、石化和天然气输送用中、高压用管，油气田井用套管和油管，中低压锅炉用管，水、煤气低压输送用管，矿山井下送风和排水用管，深井泵配套用管，建筑脚手架用管，结构用管等；产品已大量出口21个国家，赢得了用户的广泛赞誉。

原料方面：锌锭需求1万吨/年左右，少量锌合金辅助生产。锌锭需求量主要根据钢管口径，面积，上锌量等确定。锌锭按需采购，库存维持300-400吨的量，锌价低位会有少量备库存，但最多不会超过半个月。

生产方面：该加工企业今年计划新增6000吨/月的镀锌生产线。目前镀锌加工订单已经安排到4月中旬，企业满负荷开工，现有镀锌成品库存也是处于正常水平。相比去年同期，镀锌加工订单有所增加，主要是环保政策淘汰了一大批不合格的生产企业，新订单的流入为企业创造了更多的收益。据

厂家反应，大邱庄地区镀锌企业陆续完成环保改造工程，预计4月份镀锌厂复产增加，加工订单将重新有所分配。

成品库存：因为主要是镀锌加工，成品库存都是客户自己的，厂区最多积压7天的库存，保证正常流转。

销售方面：受益于煤改气优先完成，周边小厂家去年因环保停产整顿丢失的订单大部分流入该企业，销售增加量高达60%。

环保方面：2014年底开始进行煤改气工程，2015年全部完成，现有镀锌生产线5条。改造资金投入，每条生产线花费400万元左右。改造完成后，镀锌生产成本增加60-80元/吨。

小结：大邱庄现有30多家镀锌生产企业，有能力进行环保改造的在4月中旬后基本都会重启。对于整个镀锌行业来说，现阶段终端消费恢复较为迟缓，厂家对后期的行情不是特别乐观。从行业规律来说，上半年政府等事业单位以征地，立项，规划建设为主，下半年项目实施才开始采购材料，具体消费情况还是要紧跟市场变化。

C 镀锌板企业

该企业是一家专业生产热镀锌带钢的生产型企业，公司坐落于天津市静海县双塘高档五制品产业园区，占地面积160余亩，拥有员工200余人，公司建设投资总额为5亿元人民币。公司起点高，标准严，拥有国内先进的设备和技术，主要生产宽度900mm以下，厚度0.5~5.0mm的镀锌带钢、酸洗带钢、冷轧带钢等不同产品，年产量约40万吨，产品广泛应用于建筑、电子、型材加工、机车制造、温室大棚等领域。产品遍布全国大部分省市，并远销欧洲、美洲、中亚、东南亚等近十个国家。

原料方面：镀锌板原料主要以锌合金为主，月耗锌量700吨左右。用于出口的镀锌板品牌要求较高，耗锌量80-120g/m²，内销镀锌板耗锌量40g/m²，锌价占原料成本的5%左右。锌锭库存正常维持在5天左右的生产，节假日适当增加原料储备至15天左右。原料采购模式是厂家跟冶炼厂协议价采购，品牌根据锌锭价格，运费等综合因素决定，目前以豫光牌为主。

生产方面：去年该企业镀锌板产能3万吨，今年计划产能7万吨，产量翻番。在我的有色网调研期间，有一条镀锌生产线检修，并没有实现满产。根据车间生产计划书显示，今年一季度以来，镀锌实际产量远低于计划产量。该企业主要的经营模式是以销定产，据此我们推断今年镀锌消费不及预期，导致镀锌生产线产能利用率不高。

销售方面：以销定产，其中出口占比80%，主要销往东南亚国家。据厂家反馈，今年镀锌结构件消费比镀锌板材好一些，主要是汽车板销售不及去年同期。随着国外反倾销力度加大，以及国内外价差缩小，近两年镀锌出口量持续走低，企业有出口转内销的计划。

环保方面：主要控制酸洗和排污的生产流程。现有的镀锌生产线环保大多数都是达标的，所以两会期间企业并没有因环保问题而停产，换言之，环保检查对镀锌行业来说实际影响不大。随着国家环保政策的加强，镀锌生产线新立项要求更为严格，光设备投产方面就需要1500万左右的投入。

D 镀锌板企业

该公司投资37.75亿元建设1条酸洗—冷轧联合机组、2条连续热镀锌机组、2条彩涂机组，年产钢材150万吨，冷轧板生产线生产能力为150万吨/年、镀锌板生产线生产能力为60万吨/年、彩涂板生产线生产能力为30万吨/年。产品定位在汽车用板、家电用板、建筑用板。

原料方面：该企业经营模式为以销定产，镀锌板产能8000吨/月左右，原料以0#葫芦岛锌合金为主，根据客户订单要求，镀锌厚度确定锌锭采购量，月均采购量400吨左右。厂家对锌合金品质要求较高，对其他金属含量有特定要求，所以定价模式采取月均价+加工费。

生产方面：2016年第四季度镀锌板出口产量占比30%，今年生产计划有所调整，一季度镀锌生产产量被压缩，出口量相对有所下降。我们调研期间适逢镀锌生产线检修停产。

销售方面：主要面对汽车、家电等高品质行业，现阶段以家电企业为主。销售主要还是依靠经销商分销渠道，少量直供下游。据厂家反馈，今年第一季度下游商家需求偏弱，家电行业一直没有恢复至正常水平，钢厂库存高企，预计4、5月份可能会进行集中减产去库存。

E 镀锌板企业

该公司始建于1993年，是由港中旅集团控股，集烧结、炼铁、炼钢、轧钢于一体的大型钢铁联合企业，具备年产铁、钢、材各850万吨及120万吨冷轧产品生产能力，拥有员工14000人，是中国最大的SPHC热轧卷板生产商和供应商。

主营产品包括热轧卷板、热轧带钢、热轧带肋钢筋、冷硬卷、退火板和镀锌板，产品畅销全国20多个省市，出口十几个国家和地区，多次被评为“中国质量检验协会质量信得过建材产品”、“河北省用户满意产品”、“中国最诚信企业”、“中国企业信誉AAA级单位”，产品先后荣获中国冶金

产品实物质量金杯奖，“国丰”牌商标已在亚洲、欧洲、南美洲、大洋洲等十多个国家和地区成功注册，被评为河北省著名商标。

国丰致力于打造资源节约、环境友好、社会认可的绿色钢企。环保投资累计达到23亿元，占总资产的10.5%，并建成了能源管控中心，基本实现了工业用地下水零开采、富余煤气零排放、固体废弃物零出厂“三个零”目标，被列入河北省第一批通过清洁生产审核评估验收重点企业和河北省首批通过国家规范条件准入的企业。

原料方面：采购以葫芦岛锌锭为主，定价主要根据市场月均价+运费，锌锭储备库存1个月左右。

生产方面：镀锌产量7.5万吨/月，锌层60-125g/m²

销售方面：产品偏民用建筑，类似厂房板，彩涂板等，销往华东，华南地区加上运费镀锌板依然有价格优势，所以占比50%，华北地区销售占比20%。这一个月以来因为原料价格上涨较快，镀锌产品价格涨幅跟不上市场，经销商销售压力较大。据我们了解，月初镀锌板价格3700-3800元/吨，下降至3200-3300元/吨，跌500元/吨，价格的下行，市场需求疲软，导致下游客户普遍畏跌观望，采购情绪不高。据反应镀锌板库存水平偏高，企业资金压力比较大。

调研小结：

- 节后受镀锌价格下跌的影响，天津地区镀锌企业订单情况一直不太理想，但部分镀锌管企业以产定销，控制生产成本，保证营业利润，所以基本都是满负荷开工，锌锭需求维稳。
- 锌锭坚持按需采购的原则，基本不会刻意备库存。镀锌管以0#锌锭为主，镀锌板以锌合金锭为主，锌价的涨跌，对镀锌生产成本影响在5%-10%。
- 钢厂对接的客户以经销商为主，目前经销商手上尚有部分库存，普遍畏高，接货情绪不佳。由此可以推测，终端客户如家电板、汽车板等今年消费普遍恢复缓慢，不及去年同期水平。
- 国外反倾销加上内外价差的缩小，镀锌板出口量大幅下滑，镀锌企业将加大出口转内销力度。
- 环保检查对镀锌行业的影响较小。镀锌生产涉及的环保流程主要是酸处理以及废气的排放，天津地区大多数镀锌企业已完成煤改气项目，酸洗也有专门处理系统，所以环保对开工的影响并不大。
- 现阶段，镀锌销售不畅，成品库存积压明显，月末，季末企业存在资金压力，部分通过融资手段来缓解资金压力。

(MyMetal.net 铅锌部编辑, 未经许可, 请勿转载)

责任编辑: 陈飞飞 021-26093828

资讯监督: 汪 兰 021-26093258

免责声明: 本信息所载数据仅供参考, 并不构成市场操作建议, MyMetal 对该数据或使用该数据所导致的结果概不承担责任。

免责声明:

本研究报告仅供上海钢联电子商务股份有限公司及“我的有色网”客户使用, 我的有色网铅锌研究团队不会因接收人收到本报告而视其为本公司的当然客户。

本研究报告由我的有色网铅锌研究团队制作, 是基于研究团队认为可靠的且目前已公开的信息撰写, 我们力求但不保证该信息的准确性和完整性, 客户也不应该认为该信息是准确和完整的。同时, 本团队不保证文中观点或陈述不会发生任何变更, 在不同时期, 本团队可发出与本报告所载资料、意见及推测不一致的报告。

我的有色网铅锌研究团队会适时更新我们的研究, 但可能会因某些规定而无法做到, 在任何情况下, 本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议, 也没有考虑到个别客户特殊的投资目标、财务状况或需求。客户应考虑本报告中的任何意见或建议是否符合其特定状况, 若有必要应寻求专家意见, 本公司及雇员不对使用本报告而引致的任何直接或者间接损失负任何责任。

本报告所载的资料、工具、意见及推测只提供给客户作参考之用, 并非作为或被视为出售或购买证券或其他投资标的的邀请或向人作出邀请。

本报告涉及期货、期权及其它衍生工具的交易, 因其包括重大的市场风险, 因此并不适合所有投资者。在任何情况下, 本团队不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何损失负任何责任, 投资者需自行承担风险。

本报告版权归我的有色网铅锌研究团队所有, 未获得我的有色网铅锌研究团队事先书面授权, 任何人不得对本报告进行任何形式的发布、复制或出版作任何用途, 合法取得本报告的途径为本公司网站及本公司授权的渠道。